

Стиль ведения политических переговоров М. Тэтчер

Турищева Галина Сергеевна

аспирантка

Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: galarina@bk.ru

XX век принес много изменений в жизнь, идеологию и миропонимание людей. Изменился как темп самой жизни, отношения между странами, так и дипломатический тон ведения переговоров. Во время проведения встреч на высшем уровне все чаще стали звучать резкие, а порой даже совсем не дипломатичные высказывания глав государств. Что это? Случайность или новый виток в развитии международных отношений? Какой характер будет носить дипломатия в XXI веке? Предвестником этих изменений, да и, пожалуй, первым политиком-проводником новых тенденций изменения, стала британский премьер-министр Маргарет Тэтчер. Для проведения исследования по данной теме были выбраны книги, авторство которых принадлежит Маргарет Тэтчер, яркого представителя политической элиты конца 1970 – 1980-х годов, – это «Годы на Даунинг-стрит», «Искусство управления государством», а так же речи и выступления премьер-министра и её приближенных.

Тэтчер говорила: «Я ничего не знаю о дипломатии, но знаю и верю в то, чего хочу добиться для Британии...», а так же «...в том, что касается интересов Великобритании, моя политика будет очень дискриминационной, и я буду непоколебима в их защите»¹. Кроме того, она прямо заявляла: «Я не вижу причин для того, чтобы скрывать наши взгляды за дымовой завесой дипломатических интриг»².

Реакция же на столь непривычное для дипломатов поведение и на выступления британского премьер-министра во время встреч Европейского совета была далеко не однозначна. Многие главы европейских государств были взбешены её манерой ведения переговоров, а Жискара д'Эстен однажды заявил: «У меня вызывают презрение эти спектакли. Я не позволю им повторяться»³. Помимо того, что позиция Тэтчер носила явный антиевропейский характер, она зачастую прибегала к неприкрытому шантажу стран Сообщества, поведение и ее высказывания не всегда были дипломатичны.

Пытаясь укрепить позицию Великобритании на международной арене, премьер-министр умело играла на еврофобии британцев и зависимости стран Европы от размеров взносов Великобритании в казну ЕС, совершенно не стесняясь говорить об этом вслух. Таким образом, для ее стиля ведения переговоров с представителями государств членов ЕС были характерны следующие черты: участники переговоров – противники, цель переговоров – победа любой ценой, способы – любые, вплоть до некорректных и запрещенных.

Необходимо отметить, что прямолинейность Тэтчер отличалась от классического стиля ведения политических переговоров, применяемого главами Европейских государств. Такая стратегия «жесткого торга», а именно так можно охарактеризовать стиль Тэтчер, прежде была характерна лишь для переговоров в военное время. Кроме того, премьер-министр не всегда придерживалась национального стиля ведения переговоров, т.е. не старалась избегать категоричных утверждений или отрицаний, острых углов.

Таким образом, встав во главе государства в трудное для Британии время, она, во многом благодаря своему упорству и четкой позиции в расстановке политических акцентов, а также стилю ведения переговоров, смогла вывести страну из кризиса и укрепить ее позиции на международной арене. Несмотря на то, что подчас в стране и за

¹ Thatcher Margaret. The Downing Street Years. HarperCollins, 1993, P. 35.

² Thatcher Margaret. The Downing Street Years... P. 35.

³ Попов В.И. Маргарет Тэтчер: человек и политик (взгляд российского дипломата). – М.: Межд. отношения, 2000, С.138.

её пределами у Тэтчер было больше врагов, чем друзей, и временами Великобритания при ней находилась в состоянии большей изоляции, чем до её прихода к власти, выбор дипломатического стиля в то время соответствовал дипломатическому курсу правительства страны. Кроме того, личность и характер главы государства, а также положение страны на международной арене сыграли при этом не менее значительную роль.

Заимствование стиля Тэтчер многими политиками может сигнализировать не только о нарастании противоречий и конфликтов в современных международных отношениях стран, но и тенденции к усилению самосознания, индивидуального начала и противостояния глобализационным процессам, а также изменению соотношения сил на мировой арене и характера реализации национальных интересов.

Литература:

1. Тэтчер Маргарет. Искусство управления государством. Стратегии для меняющегося мира/Пер. с англ. – М., 2003.
2. Thatcher Margaret. The Downing Street Years. HarperCollins, 1993.
3. Речи, интервью, выступления в палате общин Маргарет Тэтчер с 1979-1990. Margaret Thatcher Foundation – <http://www.margaretthatcher.org>; <http://www.margaretthatcher.org/speeches/default.asp>
4. Попов В.И. Маргарет Тэтчер: человек и политик (взгляд российского дипломата). – М., 2000.
5. Шеретов. С.Г. Ведение международных переговоров: Учебное пособие. – Алматы, 2004.